
 

 

 

Medlem af Folketinget Marlene Ambo-Rasmussen (V) har den 12. januar 2021 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 705 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål S 705: 

”Hvad er ministerens holdning til, at organisationen Forældre og Fødsel i løbet af de 

sidste par måneder har modtaget mere end 120 vidnesbyrd fra kvinder, der har ople-

vet svigt på hospitalernes fødsels- og børneafdelinger, og at mange af disse vidnes-

byrd kommer fra kvinder i Region Hovedstaden?” 

 

Begrundelse 

Der henvises til DR's artikel den 8. januar 2020: ”Jordemødre græder og fødende får 

traumer: Hovedstadens fødeafdelinger er pressede”. 
 

Svar: 

Jeg ser med stor alvor på de forhold, artiklen beskriver. Nybagte familier står i en sår-

bar situation, og vores sundhedsvæsen skal være med til at give dem den bedst mu-

lige start på livet.  

 

Der er ca. 60.000 fødsler om året Danmark. Der er rigtig mange trygge fødsler, men 

der er for mange fødende, som oplever travlhed på fødeafdelinger, og der er for 

mange nybagte mødre, som oplever at blive sendt hjem for tidligt. Det er ikke godt 

nok.  

 

Regeringen har allerede investeret massivt i sundhedsvæsenet. Det gælder både i de 

to sidste økonomiaftaler med Danske Regioner og sidste års finanslov. Herefter er det 

regionernes ansvar at sikre, at der er de rette ressourcer til stede på fødeafdelin-

gerne.  

 

Region Hovedstaden har oplyst, at regionen har stort fokus på travlheden og forhol-

dene for de fødende og medarbejderne på regionens fødeafdelinger og er opmærk-

som på udfordringerne med mangel på jordemødre. Region Hovedstaden har i for-

længelse heraf oplyst: 

- At regionen har igangsat et arbejde for at uddanne flere jordemødre og 

styrke rekruttering og fastholdelse af de jordemødre, der er i regionen. 

 

- At i 2019 blev der oprettet fødeklinikker på fire af regionens fødesteder, der 

er adskilt fra fødegangen. Fødeklinikkerne giver mulighed for at føde i et 

hjemligt miljø i trygge rammer og skal medvirke til bedre fødselsforløb og 

færre indgreb. 
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Side 2 

- At det er vedtaget at oprette et nyt fødested på Bispebjerg Hospital, som vil 

aflaste regionens øvrige fødeafdelinger. 

 

- At regionen arbejder på at skabe en god fødselsoplevelse. Hvis kvinden 

bliver udskrevet tidligt efter fødslen, sikres det, at forældrene er klar til at 

tage hjem og har modtaget den nødvendige information og vejledning.  

Samtidig med udskrivelse vil forældrene blive tilbudt opfølgning i hjemmet. 

 

- At der nedsættes et opgaveudvalg i foråret 2021, der skal se nærmere på 

fødsler – både tiden før og efter fødslen. Med i dette arbejde inviteres 

forældre til at dele deres erfaringer og overvejelser. 

Socialdemokratiet gik til valg på generelt at løfte sundhedsområdet, og konkret at til-

byde alle nybagte mødre et ophold på sygehus eller barselshotel i op til to dage, hvis 

man har behov eller interesse for det. Nogle vil gerne hurtigt hjem, mens andre har 

brug for ekstra tid for at føle sig trygge nok uden støtte fra sundhedspersonalet.  

 

Arbejdet med at sikre bedre vilkår for fødende vil indgå i aftalen om en sundhedsre-

form, som det også fremgår af forståelsespapiret mellem regeringen og Radikale 

Venstre, SF og Enhedslisten. 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Magnus Heunicke      /      Signe Struberga 

 


